

# 诞生于抗日烽火中的《冀鲁豫日报》

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



(上接3版)

## 我军历史上牺牲的第一位战地记者

5月19日上午,冀鲁豫边区革命纪念馆内观众稀少,非常静谧。

一只白色的记者包,静静地躺在一个展柜内,它的主人叫柳朝琦,是一名《冀鲁豫日报》记者。记者包外表有一些水渍、油渍等造成的污点,仔细查看,透过这些污渍可以看到一个由细线轧成的五角星。

柳朝琦是河南省卫河县(现清丰县)人。1943年冬天,22岁的《冀鲁豫日报》记者柳朝琦在采访途中遭遇日伪残敌,不幸中弹牺牲,成为我军历史上牺牲的第一位战地记者。

原《贵州日报》副总编辑吴振全,比柳朝琦小两岁,家乡南乐县毗邻清丰县。2015年3月份,92岁的吴振全在接受央视记者采访时说,柳朝琦是一个聪明能干的帅小伙。柳朝琦家庭殷实,自幼接受私塾教育。1939年2月,被打断学业的柳朝琦考入中共直南特委成立的文化教育工作团,这年他18岁。同年9月,柳朝琦秘密加入共产党。1940年11月,柳朝琦被安排到冀鲁豫边区的《卫河日报》。在《卫河日报》,柳朝琦认识了吴振全。

1941年8月11日,柳朝琦先在新组建的《冀鲁豫日报》做内勤工作,后来他和吴振全二人被正式编入记者队伍。

1943年12月4日,冀鲁豫日报社接上级通知,八路军正集中兵力围歼盘踞在滑县一带的汉奸孙步月部,速派记者到前线采访。这天,柳朝琦和吴振全各骑一辆破旧自行车外出采访,柳朝琦去的地方是滑县战场,而吴振全则去另一个县采访,不想这一别竟成永诀。

柳朝琦为了能赶上先头部队,在刚被我军攻克的十几个据点间穿行,后来他被龟缩在一个破庙里的残敌开枪击中胸部。

为了不让采访包内的机密文件和介绍信落入敌手,柳朝琦忍着疼痛,艰难地打开采访包,将文件和介绍信撕碎,一口一口吞进肚中。敌人一见他还在蠕动,蜂拥而上,又开了一枪,柳朝琦中弹牺牲。

据了解,记者包的捐献者



是柳朝凡,为柳朝琦的家人。

## 在枪林弹雨中记录战斗岁月

四名年轻战士身着棉袄、棉帽,青春洋溢的脸上露出轻松愉快的表情,这是一张1942年冀鲁豫边区随军记者团部分成员的合影。

5月19日上午,记者在冀鲁豫边区革命纪念馆内看到了这幅照片。这张照片的旁边即为冀鲁豫日报社社长罗定枫的照片,照片上,风华正茂的罗定枫正在翻阅书籍。资料显示,冀鲁豫日报社社长为陈沂、刘祖春、罗定枫等,总编辑为罗定枫、巩固、白映秋、王瑞亭、鲁西良等。战争年代,这些年轻人一手持枪、一手握笔,一边将愤怒的子弹射向敌人,一边用手中的笔及时传递党的声音。2005年,原《贵州日报》副总编辑吴振全曾经刊发过一篇文章《深入报道抗日战争——回顾冀鲁豫日报片断》,回忆了三次重大战役的报道情况。

讨刘战役。1944年8月,在冀鲁豫军区领导下,以曾思玉为司令、段君毅为政委的我第八军分区,指挥七团、八团、基干团、独立团和11个县基干大队及数千民兵,经过充分的准备,发起了讨伐汉奸刘本功的战役。冀鲁豫日报非常重视讨刘战役的报道工作,决定派出记者艾方、李坤、吴振全随军采访。

这次战役于8月5日打响,我指战员经过7昼夜的英勇战斗,胜利完成了战役计划。在这一周内,3位记者在战场上日夜采访,精心写稿,吴振全连续向编辑部发送了6

篇前线急讯。艾方采写了《刘口之战》通讯,李坤采写了《攻克傅庄》通讯,都真实反映了我军攻克敌人大据点的胜利喜讯。

在我军攻克傅庄战斗中,李坤随突击连采访。战斗发起后,伪军顽固抵抗,我连长英勇牺牲,连队指挥一时中断,勇猛冲击受到影响。就在此关键时刻,李坤高声大喊:“大家都听我指挥,坚决消灭敌人!”随后,连队在他指挥下,向敌人发起了更猛烈的冲击,粉碎了敌人的顽抗,终于全歼敌人。这是战场上偶然发生的一个故事。李坤完成采访任务返社后,对此事一字不谈,时隔许久,才从部队中传出此故事。

南乐战役。1945年4月,冀鲁豫军区为了巩固发展卫河以东抗日根据地,开辟卫河以西抗日根据地,决定发起南乐战役。在战役开始前,报社编委会认真讨论了这次战役的重大意义,决定由社长兼总编辑罗定枫带领记者闫迺一、吴振全、周君谦随军采访。

南乐战役取得胜利,报道任务也完成得很好。罗定枫写出了社论《庆祝光复南乐城》,闫迺一采写了战役胜利综合消息、三万军民祝捷大会消息和战斗通讯《南乐城的一场恶战》,吴振全采写了南乐县人民热烈参战综合消息,周君谦采写了《元村集战斗记》通讯和三万军民祝捷大会的特写。这些稿件连续发表在《冀鲁豫日报》5月3日至12日的第一版和第二版上。

东平战役。为配合山东解放区反“扫荡”作战,并武装保卫麦收,冀鲁豫军区于1945年5月10日下达东平战役作战命令

令。这次战役仍以第八军分区部队担任主攻,第一、第九和第十一军分区部队配合作战。

为及时突出报道这次重大战役的胜利,冀鲁豫日报编辑部决定派出记者闫迺一、吴振全随军采访。闫迺一负责采写战役胜利综合消息,吴振全负责采写人民积极参战消息和抗日人民县政府入城后开展工作情况,为新解放城市提供管理工作经验。

参加战役的我各部队,于5月18日拂晓英勇投入战斗,经过两日激战,解放了东平县城,击毙日军32名,俘日军顾问1名,歼伪军2500名,城周7个据点的伪军投降缴械。同时,解放了东阿县城,盘踞汶上、宁阳、梁山的敌人闻风逃窜,三县城遂告解放。至此,冀鲁豫边区抗日根据地东部的泰西、运东与运西、湖西完全连成了一片。

1945年5月27日,《冀鲁豫日报》第一版突出发表了闫迺一、吴振全采写的前线急讯和特讯,报道了东平战役的胜利。1945年6月21日,又发表了吴振全采写的《东平县城光复之后》通讯,介绍了县人民政府进城开展工作的具体情况。

## 昨日新闻载入史册

一切新闻都会老去,那便是历史。烽火岁月,冀鲁豫日报的新闻工作者在报道新闻,同时也在书写历史。新闻是为历史打底稿的,昨天的新闻已经成为今天的历史。

5月18日,记者在翻阅《冀鲁豫日报》的过程中,既看到了《论人民民主专政》《别了司徒雷登》等早已载入史册的名篇佳作,也有记载历史进程的重

大时事新闻,还有一些常规新闻报道。

在重大时事新闻中,1945年八月二十三日的《冀鲁豫日报》报道了晋察冀民兵光复晋察冀的消息;1945年八月二十七日的《冀鲁豫日报》报道了晋察冀收复六据点的消息;1945年八月三十日的《冀鲁豫日报》报道了我军光复定陶、平阴的消息:“定陶、平阴两县城,经我军日夜围攻,先后于十七、二十日光复。”同一版面上,还有盟国舰队已抵东京、英国外相发表外交政策等国际新闻。1949年七月十九日的《冀鲁豫日报》,以《美国农民生活在水深火热中》为题,报道了美国资本家以过低价格收购农产品、以过高价格售与必需品的消息。1949年五月二十日的《冀鲁豫日报》,报道了“中国人民一定要解放台湾”的消息。

此外,1949年六月初六日的《冀鲁豫日报》,报道了菏泽私营烟厂职工成立业余补习学校的新闻。第二天则报道了菏泽等五家私营烟厂集资开办机器榨油厂的消息。同一期《冀鲁豫日报》,还大篇幅报道了桑屯贫农到报社反映村干部贪污的消息,报道呼吁相关干部前去检查处理。1949年七月九日的《冀鲁豫日报》,报道了菏泽各公私工厂工人向军区部队献旗致敬的消息。1949年七月十四日的《冀鲁豫日报》,报道了郓城三区组织联防的消息。1949年七月二十日的《冀鲁豫日报》,报道了《郓城夏防工作普遍开展,六个区建立群众性联防》的消息。

与民生相关的新闻中,1949年七月二十二日的《冀鲁豫日报》,报道了定陶农民排涝发生纠纷的消息。报道中说,当年七月二十日全县普降大雨后,部分村庄禾苗被淹四分之一,村民在排涝过程中发生纠纷,县政府及时处理将纠纷平息。1949年七月二十四日的《冀鲁豫日报》,报道了“黏虫防治法”。1949年六月二十二日《冀鲁豫日报》报道:“濮阳县委会雨后指示各区,抓紧锄苗打权积肥。”

出人意料的是,当时的《冀鲁豫日报》已经在刊登广告。1949年七月二十四日的《冀鲁豫日报》的中缝,刊登了冀鲁豫阳谷中学(第二中学)招生广告。